
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2013 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  

ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  

 

Α1. Στη συµβολή µηχανικών κυµάτων: 

α. τα µόρια του ελαστικού µέσου εκτελούν σύνθετη ταλάντωση.  

β. η αρχή της επαλληλίας ισχύει και στην περίπτωση, που τα κύµατα είναι 

τόσο ισχυρά ώστε να µεταβάλλονται οι ιδιότητες του µέσου στο οποίο δι-

αδίδονται.  

γ. όλα τα υλικά σηµεία του ελαστικού µέσου, πάλλονται µε το ίδιο πλάτος.  

δ. το φαινόµενο εµφανίζεται µόνο όταν οι πηγές έχουν ίδιες συχνότητες 

και ίδια πλάτη.  

Μονάδες 5 

Α2. Η φάση ενός αρµονικού κύµατος εξαρτάται: 

α. µόνο από το χρόνο. 

β. µόνο από το χρόνο και τη θέση του σηµείου από την πηγή του κύµατος. 

γ. µόνο από το πλάτος της ταλάντωσης. 

δ. µόνο από τη θέση του σηµείου από την πηγή του κύµατος. 

 Μονάδες 5 

Α3. Τα ραντάρ χρησιµοποιούν: 

α. υπεριώδη ακτινοβολία.                              β. µικροκύµατα. 

γ. ακτίνες χ.                                                 δ. ακτίνες  

Μονάδες 5 

Α4. Κατά τη σύνθεση δύο απλών αρµονικών ταλαντώσεων της ίδιας συχ-

νότητας, που γίνονται γύρω από το ίδιο σηµείο στην ίδια διεύθυνση και 

έχουν διαφορά φάσης 180
0
, το πλάτος της σύνθετης ταλάντωσης είναι:  

α. A1 + A2.                                         β. 2 2

1 2
Α Α+ . 

γ. 
1 2

Α -Α .                                           δ. 2 2

1 2
Α -Α . 

όπου A
1 
και A

2 
είναι τα πλάτη των αρχικών ταλαντώσεων.  

Μονάδες 5 



 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετ-

ράδιό σας δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη 

Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµέ-

νη.  

α. Η ροπή ζεύγους δυνάµεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σηµείο του 

επιπέδου που ορίζουν. 

β. Όταν ένας ακροβάτης που περιστρέφεται στον αέρα ανοίξει τα άκρα 

του, αυξάνεται η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του. 

γ. Το φαινόµενο της ολικής ανάκλασης συµβαίνει µόνο όταν το φως µετα-

βαίνει από µέσο (α) σε µέσο (b) για τα οποία ισχύει nα < nb . 

δ. Στην απλή αρµονική ταλάντωση η επιτάχυνση αλλάζει πρόσηµο στη 

θέση ισορροπίας. 

ε. Σε κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων µε πηνίο, πυκνωτή και αντίστα-

ση, αν η τιµή της αντίστασης υπερβεί κάποιο όριο, η ταλάντωση γίνεται 

απεριοδική.  

 Μονάδες 5 
 

 

ΘΕΜΑ Β   

Β1. Στο κύκλωµα του σχήµατος ο πυκνωτής είναι 

φορτισµένος και ο διακόπτης βρίσκεται στη θέση Β. 

Τη χρονική στιγµή t0
 
= 0 ο διακόπτης τίθεται στη 

θέση Α και αρχίζει να εκτελείται ηλεκτρική ταλάν-

τωση µε περίοδο Τ. Τη χρονική στιγµή t1
 
= 

5Τ

8
 ο δι-

ακόπτης µεταφέρεται στη θέση Γ. Αν Ιmax,1
 
είναι το 

µέγιστο ρεύµα στο κύκλωµα L1C και Ιmax,2 το µέγιστο ρεύµα στο κύκλωµα 

L2C, τότε:  

 α. max,1

max,2

Ι
= 2

Ι
,                    β. max,1

max,2

Ι
= 3

Ι
,                    γ. max,1

max,2

Ι

Ι
 = 2.  

∆ίνεται L1
 
= L2, ότι ο διακόπτης µεταφέρεται από τη µία θέση στην άλλη 

ακαριαία και χωρίς να δηµιουργηθεί σπινθήρας, ηµ
5π 2

=
4 2

, συν
5π 2

= -
4 2

.  

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 1 + 5 



 

 

Β2. Μεταξύ δύο ακίνητων παρατηρητών Β και Α κινείται πηγή S µε στα-

θερή ταχύτητα υs πλησιάζοντας προς τον A. Τα µήκη κύµατος που φτάνο-

υν στους παρατηρητές A και B είναι λΑ και λΒ αντίστοιχα. Όταν η πηγή εί-

ναι ακίνητη εκπέµπει ήχο µήκους κύµατος λs. Το µήκος κύµατος λs και τα 

µήκη κύµατος λΑ και λΒ συνδέονται µε τη σχέση: 

α) λs = Α Β
λ + λ

2
.                     β) λs = Α Β

λ - λ

2
.                     γ) λs = Α Β

Α Β

λ  λ

λ + λ
.  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 1 + 5  

B3. Ένα σώµα µε µάζα m1 κινούµενο µε ταχύτητα υ1 συγκρούεται κεντρι-

κά µε άλλο ακίνητο σώµα µάζας m2. Μετά την κρούση το σώµα µάζας m1 

κινείται µε ταχύτητα '

1

1
υ   =  -  

2
υ1 και το σώµα µάζας m2 µε ταχύτητα 

'

2

1
υ   =  

4
υ1. Η σύγκρουση των σωµάτων είναι: 

α) ανελαστική.                                                  β) ελαστική. 

 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 1 + 6 

Β4. Σε ένα κύκλωµα LC µε αντιστάτη και πηγή εναλλασσόµενης τάσης, 

το πλάτος της έντασης του ρεύµατος σε συνάρτηση µε τη 

συχνότητα f της εναλλασσόµενης τάσης δίνεται στο διάγ-

ραµµα. Όταν η συχνότητα f είναι ίση µε 
1

π LC
, το πλάτος 

της έντασης του ρεύµατος είναι I1.  Μεταβάλλουµε τη 

συχνότητα f. Για να ξαναγίνει το πλάτος της έντασης του ρεύµατος ίσο µε 

I1, πρέπει η συχνότητα της εναλλασσόµενης τάσης να γίνει: 

α) µεγαλύτερη από 
1

π LC
.         

β) ίση µε 
1

2π LC
.         

γ) µικρότερη από 
1

2π LC
.  

 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 1 + 5 



 

 

ΘΕΜΑ Γ   

∆ύο εγκάρσια αρµονικά κύµατα πλάτους A και µήκους κύµατος λ διαδί-

δονται µε αντίθετες κατευθύνσεις σε γραµµικό ελαστικό µέσο το οποίο 

ταυτίζεται µε τον οριζόντιο άξονα χ'Οχ. Το κάθε κύµα αναγκάζει το σηµε-

ίο Ο(χ = 0) σε ταλάντωση της µορφής ψ = Α ηµωt. Τα κύµατα συµβάλλο-

υν και δηµιουργούν στάσιµο κύµα µε εξίσωση: y = 0,4 συν(10πχ) ηµ(40πt)  

(SI). 

Γ1. Να γράψετε τις εξισώσεις των κυµάτων που δηµιούργησαν το στάσι-

µο. 

Μονάδες 6 

Γ2. Να γράψετε την εξίσωση της ταχύτητας του υλικού σηµείου ∆ (χ∆ > 0) 

της χορδής σε συνάρτηση µε το χρόνο, αν το ∆ είναι κοιλία και µεταξύ 

του Ο και του ∆ παρεµβάλλονται τρείς δεσµοί. 

Μονάδες 7 

Γ3. Να σχεδιάσετε το στιγµιότυπο του τµήµατος Ο∆ της χορδής, τη χρο-

νική στιγµή t = 0. 

Μονάδες 6 

Γ4. Να εξετάσετε αν το σηµείο ∆ και το υλικό σηµείο Γ(χΓ = 0,125 m) 

βρίσκονται σε συµφωνία ή αντίθεση φάσης. 

 Μονάδες 6 
 

ΘΕΜΑ ∆   

Κύλινδρος ακτίνας r = 0,2 m  και µάζας m = 3 Kg ηρεµεί σε οριζόντιο ε-

πίπεδο στη θέση Α. Στην επιφάνεια 

του κυλίνδρου είναι τυλιγµένο αβαρές 

µη εκτατό σχοινί στο ένα άκρο του ο-

ποίου ασκούµαι µια σταθερή οριζόντια 

δύναµη F = 9 Ν και ο κύλινδρος κυλίε-

ται χωρίς να ολίσθηση. Το σχοινί ξε-

τυλίγεται χωρίς να ολισθαίνει στη επι-

φάνεια του κυλίνδρου. Μετά από 
80

π
 περιστροφές ο κύλινδρος φτάνει στη 

θέση Γ και το νήµα ξετυλίγεται πλήρως εγκαταλείποντας τον κύλινδρο. 

Στη συνέχεια ο κύλινδρος εισέρχεται στο εσωτερικό της κυκλικής στεφά-

νης του σχήµατος ακτίνας R = 4,2 m και συνεχίζει να κυλίεται χωρίς να 

ολισθαίνει.  

 

R 

Κ 

Α Γ 

∆ 

F 

Z 



 

 

∆1. Για την κύλιση του κυλίνδρου στο οριζόντιο δάπεδο να υπολογισθεί: 

α. Η επιτάχυνση του κέντρου µάζας του. 

  Μονάδες 3 

β. Η ελάχιστη τιµή του συντελεστή οριακής τριβής µεταξύ κυλίνδρου και 

οριζόντιου επιπέδου ώστε ο κύλινδρος να κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει. 

  Μονάδες 3 

γ. Η µέση ισχύς της δύναµης F
r

 από τη θέση Α έως τη θέση Γ.  

  Μονάδες 5 

δ. Το ποσοστό της κινητικής του ενέργειας που είναι στροφική στη θέση 

Γ.  

 Μονάδες 4 

∆2. Για την κύλιση του κυλίνδρου στην κυκλική στεφάνη: 

α. Να εξετάσετε αν ο κύλινδρος εκτελεί ανακύκλωση. 

  Μονάδες 5 

β. Να βρείτε το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της στροφορµής του κυλίν-

δρου τη στιγµή που διέρχεται από το σηµείο Ζ. 

Μονάδες 5 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου Ιcm = 
1

2
 m r

2
, η επιτάχυνση της 

βαρύτητας g = 10 m/s
2
 και 42  = 6,5. 

Η ακτίνα της σφαίρας r είναι πολύ µικρή σε σχέση µε την ακτίνα R της 

στεφάνης. 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ(για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιό σας να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµε-

ροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα 

θέµατα στο τετράδιο. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των 

φωτοαντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. ∆εν επιτ-

ρέπεται να γράψετε καµιά άλλη σηµείωση. Κατά την απο-

χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιό σας και τα 

φωτοαντίγραφα. 

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µα-

ύρο στυλό. Μπορείτε να χρησιµοποιήσετε µολύβι µόνο για 

σχέδια, διαγράµµατα και πίνακες. 



 

 

5. Κάθε απάντηση τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φω-

τοαντιγράφων. 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


